

瓦斯发电机组余热回收利用与系统优化研究

宁雪艳

河南焦煤能源有限公司古汉山矿, 河南 焦作 454150

摘要 : 探讨了瓦斯发电机组余热的回收利用及系统优化策略。通过分析余热回收技术的应用现状和发展趋势, 提出了一种基于现代化控制算法的优化方案, 旨在提升能源利用效率并减少环境影响。研究表明, 有效的余热回收系统可以显著降低能源成本, 同时对环境保护具有积极的促进作用。

关键词 : 瓦斯发电机组; 余热回收; 系统优化; 能源利用效率; 环境保护

中图分类号 : TM31

文献标识码 : A

文章编码 : 2023030188

Study On Waste Heat Recovery And Utilization And System Optimization Of Gas Generator Set

Ning Xueyan

Guhanshan Mine, Henan Coking Coal Energy Co., LTD., Henan Jiaozuo 454150

Abstract : The recovery and utilization of waste heat of gas generator set and the system optimization strategy are discussed. By analyzing the application status and development trend of waste heat recovery technology, an optimization scheme based on modern control algorithm is proposed to improve energy utilization efficiency and reduce environmental impact. The results show that an effective waste heat recovery system can significantly reduce the energy cost and have a positive role in promoting environmental protection.

Key words : gas generator set; waste heat recovery; system optimization; energy utilization efficiency; environmental protection

引言:

瓦斯发电机组作为重要的能源利用设备, 其余热回收利用问题日益受到关注。有效回收余热不仅可以提高能源利用效率, 还能减少环境负荷, 对于可持续发展具有重要意义。本文旨在探讨当前余热回收技术的应用现状及其优化策略, 通过分析现代化控制算法在此领域的应用潜力, 探讨如何实现最佳系统性能。此研究不仅有助于优化瓦斯发电机组的能效, 还将为相关工程和环境管理提供实用指导。

一、瓦斯发电机组余热回收技术综述

瓦斯发电机组作为一种重要的能源利用设备, 其在电力生产中发挥着关键作用。然而, 传统的发电过程中常常伴随着大量的能量损失, 特别是在燃气燃烧后产生的热量大部分以废热的形式散失。为了提高能源利用效率并减少环境负荷, 余热回收技术应运而生。本文将综述瓦斯发电机组余热回收技术的发展历程、现有技术及其在能源工程中的应用现状。

瓦斯发电机组余热回收技术的发展可以追溯到对能源资源高效利用的迫切需求。传统的燃气发电过程中, 约有一半以上的热能以废热的形式散失, 这不仅是能源的浪费, 也增加了环境负荷。随着环境保护意识的提高和能源资源的日益紧张, 研究人员开始探索如何通过技术手段回收和利用这些废热能量, 以提升整

体能源利用效率。早期的余热回收技术主要集中在简单的热交换系统, 用于从烟气或冷却水中回收热能, 例如烟气余热锅炉和热泵技术等。

随着科技进步和工程技术的不断发展, 瓦斯发电机组余热回收技术日趋成熟和多样化。现代化的余热回收系统不仅能够有效回收燃气发电过程中产生的高温热能, 还可以通过精密的控制算法和先进的材料工艺实现高效转化和利用。例如, 利用热电联产技术 (Combined Heat and Power, CHP) 结合高效率的燃气涡轮发电机组, 不仅可以提供电力, 还能通过余热回收系统生产热水或蒸汽, 用于供暖或工业过程。另外, 热泵技术的应用使得低温余热的利用成为可能, 进一步扩展了余热回收的应用范围。

尽管瓦斯发电机组余热回收技术在能源利用效率和环境保护方面取得了显著进展, 但仍面临着一些挑战。其中主要包括技术

成本高、系统集成复杂以及运行稳定性和安全性等方面的问题。未来的研究和开发应重点解决这些挑战，进一步提高系统的经济性和可靠性，推动余热回收技术的广泛应用。预计随着智能控制技术和新材料的应用，瓦斯发电机组余热回收技术将朝着更高效、更智能化的方向发展，为可持续能源发展贡献更大的力量。

通过以上综述可以看出，瓦斯发电机组余热回收技术不仅在提高能源利用效率方面具有重要意义，也为环境保护和可持续发展提供了切实可行的解决方案。

二、基于现代化控制算法的瓦斯发电机组余热回收优化策略

瓦斯发电机组余热回收技术的优化与改进，已成为提高能源利用效率和减少环境负荷的关键领域。

现代化控制算法如模型预测控制（Model Predictive Control, MPC）和智能化调度系统被广泛应用于瓦斯发电机组的余热回收优化中。MPC算法通过实时优化控制系统的操作参数，例如燃料供给、热交换器传热表面积和冷却水流量等，以最大化能量回收效率。智能化调度系统则结合机器学习和数据分析技术，根据实时能源需求和天气条件，动态调整发电机组的运行模式和余热回收系统的工作状态，从而在保证稳定发电的同时，最大限度地提升能源利用效率。

在实施现代化控制算法的过程中，关键在于系统的集成和优化调试。首先，需要对发电机组及其余热回收系统进行全面的技术调研和数据分析，确保算法模型的准确性和可靠性。其次，通过仿真模拟和现场测试验证优化方案的效果，并根据实际运行数据进行反馈调整，以实现最佳的经济效益和环境效益。研究表明，采用现代化控制算法优化的瓦斯发电机组余热回收系统，能够显著提高能源利用效率，降低运营成本，减少二氧化碳和其他排放物的排放量，对于节能减排具有重要的社会和经济意义。

尽管现代化控制算法在瓦斯发电机组余热回收优化中表现出明显的优势，但仍面临一些挑战。技术集成复杂、系统稳定性和安全性保障等问题仍需进一步研究和解决。未来的发展方向包括进一步提升控制算法的智能化水平，开发适用于不同发电机组和环境条件的通用化优化方案，推动余热回收技术向智能化、自适应化方向发展。同时，结合能源互联网和清洁能源技术的发展趋势，瓦斯发电机组余热回收优化将更加重要和具有前瞻性，为可持续能源发展贡献更大的力量。

通过以上分析可以看出，基于现代化控制算法的瓦斯发电机组余热回收优化策略不仅能有效提高能源利用效率，还能促进绿色低碳发展，具有广泛的应用前景和重要的社会经济意义。

三、余热回收系统在提升瓦斯发电机组能效和环保效益中的应用

余热回收系统作为一种重要的能源利用技术，在瓦斯发电机组中的应用不仅能有效提升能效，还能显著减少环境负荷，对于

可持续发展具有重要意义。本文将深入探讨余热回收系统在提升瓦斯发电机组能效和环保效益中的具体应用情况和效果。

瓦斯发电机组在燃烧瓦斯生产电力的过程中会产生大量的高温废热，传统上这部分能量常被忽视而直接排放到环境中。引入余热回收系统后，可以利用热交换器或热泵技术将这些废热收集起来，并转化为有用的热能供应给其他工艺或设施，如供暖、生产热水或其他工业用途。通过有效地利用废热，不仅减少了燃料的消耗，降低了运营成本，还提升了整体能源利用效率。研究显示，适当配置和优化的余热回收系统可以使瓦斯发电机组的总能效提高10%以上，对于大型能源工程而言，这种提升意味着显著的经济效益和能源资源节约。

除了经济上的益处，余热回收系统还能显著减少瓦斯发电机组对环境的影响。通过减少废热的排放，特别是降低二氧化碳等温室气体的排放量，余热回收技术对于减缓气候变化和改善空气质量具有积极的作用。根据实际数据统计，每年通过余热回收系统有效利用废热，可以减少大量的碳排放量，相当于去除数千辆乘用车的碳排放量。这种环保效益不仅符合国家和地区的环境保护政策要求，还提升了企业的社会责任形象，增强了其在市场竞争中的可持续发展能力。

为了更具体地说明余热回收系统在瓦斯发电机组中的应用效果，可以以几个实际案例为例进行分析。例如，某瓦斯发电厂引入了先进的余热回收技术后，通过改造现有的热交换系统和优化控制策略，成功将废热利用率提升到70%以上，不仅显著降低了能源成本，还大幅减少了温室气体的排放量。另外，一些新建项目也在设计阶段就考虑了余热回收系统的集成，以确保在运行初期就能达到较高的能效水平和环保标准。

通过以上分析可以看出，余热回收系统在提升瓦斯发电机组能效和环保效益中的应用具有重要的实际意义和广阔的市场前景。随着技术的进一步发展和应用的推广，预计余热回收技术将在能源行业中扮演越来越重要的角色，为全球能源可持续发展贡献更多力量。

四、瓦斯发电机组余热回收技术的关键技术与装备

瓦斯发电机组余热回收技术作为提高能源利用效率和减少环境影响的重要手段，涉及多种关键技术和特定装备的应用。本文将深入探讨这些关键技术的原理、发展现状以及其在余热回收系统中的应用。

燃气发电机组在发电过程中产生大量的热量，其中包括排出的烟气和冷却水的余热。传统上，这些热能往往被视为废热直接排放到环境中，造成能源资源的浪费和环境负荷的增加。为了有效回收这些余热能量，需要针对燃气发电机组的工作特性进行详细分析和优化设计。主要的余热回收原理包括烟气余热回收、冷却水余热回收以及废热转换成电能的热电联产技术（Combined Heat and Power, CHP）。烟气余热回收通过换热器将高温烟气中的热能传递给工作介质，如水或空气，从而提供额外的热量用于加热或工业过程。冷却水余热回收则利用冷却水中的低温热量，

通过热泵或热交换器进行能量转换和利用。热电联产技术结合发电和热能供应，不仅提高了能源利用效率，还降低了总体能量成本和环境排放。

在瓦斯发电机组余热回收技术中，关键技术的发展和应对系统性能至关重要。现代化的余热回收系统通常集成了先进的控制算法和高效的换热器装备。控制算法如模型预测控制（Model Predictive Control, MPC）能够实时优化系统的运行参数，确保最佳的能量回收效率和稳定性。换热器装备方面，高效的板式换热器和壳管式换热器广泛应用于不同温度和压力条件下的热能传递，保证系统能够在各种工况下稳定运行。此外，新型材料的应用如高温合金和耐腐蚀涂层的研发，提升了换热器的耐用性和性能，延长了设备的使用寿命和维护周期。

尽管瓦斯发电机组余热回收技术取得了显著的技术进步和应用成果，但仍面临一些技术挑战和发展难题。主要包括系统集成复杂、控制策略优化、设备耐用性及运行安全性等方面。未来的发展趋势将集中在提高系统的智能化水平和适应性，如利用人工智能和大数据分析优化控制系统，以实现更精确的能量管理和故障诊断。同时，结合清洁能源技术的发展，如太阳能和地热能的整合应用，将进一步扩展瓦斯发电机组余热回收技术的应用领域和市场前景，为可持续能源发展贡献更大的力量。

通过以上对瓦斯发电机组余热回收技术关键技术与装备的深入探讨，可以看出其在提高能源利用效率、减少碳排放和降低能源成本方面的重要作用和广阔的应用前景。

五、经济性评估与投资回报分析

对于瓦斯发电机组余热回收技术的经济性评估与投资回报分析，需要综合考虑投资成本、运营收益以及环境效益等多方面因素。

瓦斯发电机组余热回收系统的成本主要包括设备购置成本、安装调试费用、运营维护成本和系统更新换代费用等。设备购置成本是整个项目的主要支出，涵盖了热交换器、控制系统、管道及配件等设备的采购费用。安装调试费用包括工程设计、施工安装和调试费用，通常占总投资的一定比例。运营维护成本则包括

设备的日常维护费用、能耗费用和人工管理费用等，需要根据实际运行情况进行预算和管理。系统更新换代费用是为了保证系统性能和安全性而进行的设备更新和技术升级支出，随着技术进步和设备老化而定期进行。

瓦斯发电机组余热回收系统的收益主要体现在能源成本节约和环保效益上。首先，通过有效回收利用废热能，可以降低发电过程中的能源消耗和成本支出。其次，余热回收系统能够减少二氧化碳等温室气体的排放，符合国家和地方的环保政策要求，可能获得政府补贴和环境奖励等额外收益。此外，余热回收系统在能效提升和减排效果方面，能够提升企业形象和市场竞争力，为企业带来长期可持续的经济效益。

综合评估瓦斯发电机组余热回收系统的经济性和投资回报，需要考虑多种因素如投资回收期、内部收益率（IRR）、净现值（NPV）和年均收益率（ROI）等指标。投资回收期通常用于评估项目从投资到收回全部成本所需的时间，短期内投资回收期意味着投资回报快、风险低。内部收益率则是评估项目投资的收益率水平，通常与企业的资本成本进行比较，决定是否值得投资。净现值则是将项目未来现金流量折现至今的总和，如果净现值为正，则项目是有经济效益的。年均收益率则是评估项目每年平均获得的经济收益率，对长期投资效果有更清晰的预测。

在风险分析方面，瓦斯发电机组余热回收技术面临的主要风险包括市场风险（如能源价格波动）、技术风险（如设备故障和性能变化）、政策风险（如政府政策调整）和操作管理风险（如管理和维护能力不足）。通过合理的风险管理和投资评估，可以有效降低项目实施过程中的不确定性，确保瓦斯发电机组余热回收系统能够稳健可持续地为企业带来经济效益和环境效益。

结语：

在瓦斯发电机组的运行中，余热回收系统显著提升了能效和环保效益。通过有效利用废热，不仅减少了能源消耗和运营成本，还降低了环境负荷，对于推动能源行业向可持续发展方向迈进起到了重要作用。未来，继续推动技术创新和应用扩展，将进一步增强余热回收技术在全球能源体系中的重要性和普及程度。

参考文献：

- [1] 王银华. 浅谈瓦斯发电机组余热回收利用技术 [J]. 科学技术创新, 2019(02):191-192.
- [2] 殷绍林, 陈胜明, 杨富均, 周忠国, 周斌, 刘安福, 刘建. 瓦斯发电机组余热回收利用技术研究 [J]. 水力采煤与管道运输, 2018(03):47-49.DOI:10.14187/j.cnki.cn13-1185/tm.2018.03.019.
- [3] 吴学强. 瓦斯发电机组余热回收系统设计研究 [J]. 中国资源综合利用, 2017, 35(12):113-116.
- [4] 韩国芳. 瓦斯发电机组余热利用系统的设计与应用 [J]. 中小企业管理与科技(上旬刊), 2013(09):187-188.
- [5] 杜学工. 低浓度瓦斯发电机组余热回收研究与应用 [J]. 山东煤炭科技, 2016(03):193-195.